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CONSIDERAŢII PRIVIND EDUCAŢIA CONTEMPORANĂ  
ÎN SECOLUL XXI  

 
CONONA PETRESCU 

 
„Educaţia este considerată cultura 

inteligenţei sau a spiritului” 
B.F. Skinner 

 
Abstract: The educational phenomenon undergoes at all levels changes 

which are either natural, or caused, or directed, planned. Our study indicates 
some of the current education trends and guidelines, advocating for ‘education for 
change’ as a pivot of rethinking contemporary education. Firstly, we believe that 
school should be a central part of the change of mentalities. In this respect, the old 
type of learning based on learning retention can no longer be satisfactory, being 
replaced with innovative learning that is anticipatory, participatory and 
collaborative.  

 
Keywords: education for change, “new educations”, school, innovative 

learning, collaborative learning. 
 
 
Că educaţia are un rol hotărâtor în formarea şi dezvoltarea 

personalităţii umane, în manifestarea şi valorificarea plenară a potenţelor 
sale creatoare, este un adevăr pe care lumea l-a descoperit cu multe secole 
în urmă. De sorginte mult mai recentă pare însă a fi concepţia potrivit 
căreia educaţia este un factor vital al evoluţiei şi progresului întregii 
umanităţi, al asigurării, în ultimă instanţă, a chiar viitorului speciei 
umane. Când spunem acestea, avem în vedere nu doar realităţile 
dramatice cu care se confruntă lumea contemporană ci şi, sau mai ales, 
faptul că soluţiile oferite acestor probleme depind în mod decisiv de 
formaţia cultural-ştiinţifică, politică, socio-economică a celor chemaţi să le 
elaboreze. Ori, în măsura în care epoca noastră stă realmente sub semnul 
democratizării, fiecare dintre noi este chemat să contribuie la dezvoltarea 
şi la rezolvarea cât mai echitabilă a problemelor stringente cu care se 
ocupă timpul nostru. 

                                                 
 Lect. univ. dr., Universitatea Creştină „Dimitrie Cantemir“, Bucureşti. 
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Notabilă este promovarea „noilor educaţii” care reprezintă tocmai 
răspunsurile sistemelor educative şi ale pedagogiei la o problematică 
emergentă caracterizată prin universalitate, globalitate, pluridisciplinaritate şi 
gravitate. 

Alături de promovarea „noilor educaţii” (dintre care cele mai 
semnificative ni se par a fi: educaţia pentru participare şi democraţie; 
educaţia pentru bună înţelegere şi pace; educaţia pentru schimbare şi 
dezvoltare; educaţia pentru comunicare şi mass-media etc.) definitorie 
pentru pedagogia modernă este şi elaborarea unor concepte-cheie precum: 
„democratizarea educaţiei”, „educaţia permanentă” şi nu în cele din urmă, 
„educaţia adulţilor”. 

Educaţia, departe de a se limita la o perioadă de şcolarizare, trebuie să 
se extindă la durata întregii existenţe, să cuprindă toate domeniile 
cunoaşterii, putându-se îmbogăţi prin mijloace diverse şi favorizând toate 
formele de dezvoltare a personalităţii. Procesele educaţionale în care sunt 
angajaţi, în cursul vieţii lor, sub orice formă ar fi, copiii, tinerii şi adulţii de 
toate vârstele trebuie considerate ca un tot, ca un întreg.  

Plasarea oricărui tip de demers educaţional în temporal, deci în 
istoricitate, presupune în mod obligatoriu acţiunea de căutare în descifrare 
a tendinţelor care se manifestă în acest domeniu de importanţă vitală 
pentru societăţile contemporane. Aceasta întrucât tendinţele sunt 
„purtătoare de sugestii, de confirmări sau de răspunsuri. În funcţie de 
forţa şi relevanţa lor, ele pot anunţa viitori posibili sau favorabili”1. 

Cunoaşterea tendinţelor îi poate ajuta pe cercetători şi decidenţi să-şi 
situeze mai bine proiectele şi metodologiile, să evite erori posibile şi să se 
îndrepte mai sigur către viitorul dezirabil al şcolii. 

Trei sunt aspectele de descifrat la nivelul tendinţelor în educaţie: 
tendinţele ca atare, jocul acestora şi identificarea tendinţelor celor mai 
puternice (care trebuie să fie încurajate dacă slujesc progresului social, fie 
stopate sau minimizate dacă, dimpotrivă, dezvoltă direcţii distructive, 
frenatoare sau nesemnificative). Pe de altă parte, se pot identifica tendinţe 
evidente, manifeste precum şi tendinţe „ascunse“, latente, acestea din 
urmă manifestându-se în domenii în care măsurarea este dificilă, la 
început firave, slabe, tendinţele evoluează şi în anumite cazuri devin 
importante sau puternice. 

La nivel mondial există, cum e şi firesc, un joc al tendinţelor. Aşa, de 
pildă, interesul pentru învăţarea limbilor străine, pentru utilizarea masivă 

                                                 
1 George Văideanu, Educaţia la frontiera dintre milenii, Ed. Politică, Bucureşti, 1988, p. 70. 
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a calculatoarelor, pentru instruirea programată, ar putea fi considerate ca 
tendinţe majore ale educaţiei contemporane. Este îndeobşte recunoscut 
faptul că învăţarea unei limbi străine (sau a mai multor!) este atât un 
exerciţiu spiritual util, cât şi un mijloc de deschidere spre alte orizonturi 
culturale, de dialog şi comunicare între culturi şi, nu în ultimul rând, de 
ameliorare socială (atenuare a stărilor conflictuale, dezorganizarea etc.). La 
fel, utilizarea calculatorului în industrie se înscrie, cu specificul acestui 
domeniu, în mod convergent, în acelaşi tip de finalităţi enumerate mai sus. 

S-ar putea grupa tendinţele şi în funcţie de nivelurile învăţământului 
sau de domenii: obiective, conţinuturi, metode. Astfel, în privinţa 
conţinuturilor direcţiile majore ar putea fi: atât conţinuturile educaţiei 
formale, cât şi cele ale educaţiei nonformale sau informale; atât 
conţinuturile sistematice, sub formă de planuri, cursuri şi manuale, cât 
şi cele „ascunse” sau latente, desprinse din atmosfera instituţiei şcolare, 
din cultura şi stilul educatorului; atât obiectivele şi cunoştinţele, cât şi 
modurile de organizare a învăţării, având în vedere că şi acestea sunt 
purtătoare de mesaj şi fac parte din „calea” edificării personalităţii. 

În sfârşit tendinţele ar mai putea fi grupate şi în raport cu modalităţile 
de abordare a proceselor educaţiei orale. 

Trei ar fi tendinţele majore în acest sens: (a) abordarea sistematică, 
(b) abordarea curriculară, (c), abordarea modulară. 

(a) Conceperea în maniera sistematică a proceselor educative produce 
efecte pozitive precum: sporeşte coerenţa activităţilor educative; asigură 
varietatea şi echilibrul metodelor şi mijloacelor folosite; favorizează 
articularea diferitelor tipuri ale învăţării; conduce la o evaluare 
riguroasă, benefică pentru toţi, a proceselor realizate în cadrul unei 
activităţi de învăţare etc. 

Abordarea sistematică a educaţiei „permite evidenţierea funcţiilor şi a 
structurilor specifice organizaţiei/instituţiei şcolare. Această abordare 
priveşte educaţia ca totalitatea organizată instituţional, practic la nivelul 
întregii societăţi”2. 

Analiza de sistem (a sistemului de învăţământ) pune în evidenţă 
următoarele patru tipuri de şcoli: şcoala-instituţie, ce are ca finalitate 
socializarea bazată pe interiorizarea normelor sociale; şcoala – aparat de 
reproducere a relaţiilor sociale de putere, care acordă întreaga putere 
sistemului social, legitimând diferenţele dintre clase şi categorii (Bourdieu, 
Passeronon); şcoala multiplă, deschisă spre experienţe variate, 

                                                 
2 S. Cristea, S. Constantinescu, Societatea educaţiei, Ed. Hard Iscom, Piteşti, 1988, p. 155. 
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dependentă în măsură mai mare de activitate celor implicaţi în educaţie 
(elevi, studenţi); şcoală – „piaţa educaţiei” care „are ca finalitate 
socializarea bazată pe distanţarea de norme” (concepută în întregime pe 
postulatul raţionalizării indivizilor care aleg în funcţie de interese şi 
resurse”3 - şi care, după cum putem constata promovează şi sistemul 
nostru actual). 

Aceste tipuri/teorii evidenţiază importanţa funcţiei de socializare 
angajată la nivelul sistemului de învăţământ în vederea integrării sociale a 
personalităţii în diferite domenii de activitate. Deschiderea metodologică 
şi practică făcută de teoria (dar mai ales de metoda sistematică) sistemelor 
permite abordarea şcolii din perspectiva teoriei organizaţiei respectiv 
definirea şcolii ca organizaţie întemeiată pe un ansamblu de resurse 
pedagogice (umane, informaţionale, financiare, material-energetice etc.) 
angajate în realizarea unei activităţi comune, orientată valoric către 
finalităţi generale (stabilite pe termen mediu şi lung) realizabile în cadrul 
unor structuri ierarhice specifice care determină calitatea curriculum-ului 
şcolar (obiective/plan/program/metodologie). 

Structura sistemului de învăţământ suportă şi ea o evoluţie 
determinată de reformele realizate în ultimele decenii în lume. Apare aici 
tendinţa articulării celor trei niveluri de şcolaritate (primar – secundar – 
superior) asigurată pe de-o parte, prin instituirea treptelor şi/sau ciclurilor 
şcolare, iar pe de altă parte, prin deschiderea întregului sistem, atât pe 
verticală, cât şi pe orizontală, spre educaţia permanentă.  

Reformele implementate în ultimele decenii (mai ales după evenimentele 
din 1968 din Franţa) au încercat să rezolve disfuncţionalităţile apărute în 
contextul „crizei mondiale a educaţiei” concretizate, în ultimă instanţă, în 
contradicţia existentă între cererea şi oferta de instruire, între resurse şi 
rezultate, reforme care au vizat mai ales structura de bază a sistemului, 
respectiv nivelul învăţământului obligatoriu. 

Actualmente structurile învăţământului obligatoriu suferă 
transformările reformatoare declanşate în anii 1960-1970 în următoarele 
direcţii mai importante: redefinirea învăţământului obligatoriu; 
prelungirea duratei acestuia până la vârsta de 16-18 ani; flexibilitatea 
raporturilor între nivelurile şi treptele (ciclurile de şcolaritate); 
concentrarea conţinutului în jurul unui trunchi comun de cultură 
generală proiectat în majoritatea ţărilor în termenii unui program identic 
de bază; validarea învăţământului obligatoriu prin certificate de 

                                                 
3 Ibidem, p. 156. 
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absolvire obţinute prin examene sau prin evaluarea rezultatelor obţinute 
pe parcurs. 

Învăţământul superior/liceal, organizat de regulă ca învăţământ 
postobligatoriu, valorifică tendinţa „prelungirii unui trunchi comun a 
cărei diversitate pe filiere se realizează mai târziu în timpul studiilor”4. 

Obiectivul acestuia este de a asigura o formare continuă de bază şi de 
a diversifica posibilităţile de studiu în funcţie de varietatea cerinţelor şi 
aspiraţiilor, asigurându-se în acelaşi timp, egalitatea efectivă a diferitelor 
tipuri de învăţământ, formare şi mobilitate a elevilor. 

Învăţământul superior, orientat spre educaţia generală echilibrată care 
urmăreşte nu numai obiectivele cognitive, ci şi dezvoltarea afectivă şi 
morală angajează noi tendinţe ca de pildă: deschiderea socială necesară 
pentru pregătirea absolvenţilor într-un număr sporit de profesii; 
restructurarea conţinutului pe temeiul faptului că într-o societate 
dinamică competenţele specifice devin repede depăşite; 
profesionalizarea prin cercetare menită să consolideze capacitatea 
universităţii de a produce cunoştinţe fundamentale necesare pentru 
pregătirea specialiştilor; susţinerea parteneriatului între universitate şi 
autorităţile publice, în special în cazul unor proiecte de mare anvergură; 
promovarea unei filozofii a educaţiei ce permite afirmarea unei proiectări 
curriculare capabile să rezolve conflictul dintre instruirea generală şi cea 
de specialitate, nu atât prin oferirea de cunoştinţe cât mai vaste din diferite 
discipline, ci adoptând, în diferitele domenii de specialitate, un stil de 
învăţământ axat pe asimilarea unor mecanisme intelectule şi a valorilor 
universitare. 

Sistemele de învăţământ din Europa Centrală şi de Est încearcă, după 
1990, să răspundă acestor provocări în contextul unei politici educaţionale 
care vizează schimbarea raportului dintre stat şi universităţi, urmărind, pe 
de o parte vechiul sistem (centralizare, absenţa autonomiei politizate, 
ideologizare, uniformizare etc.), iar, pe de altă parte, realizarea la nivel 
macro - social a unor obiective pedagogice de anvergură. La acest nivel se 
manifestă următoarele tendinţe: extinderea reţelei instituţiilor de 
învăţământ superior prin înfiinţarea de noi instituţii; restructurarea 
învăţământului superior pe trei trepte: învăţământ de scurtă durată (2—3 
ani); învăţământ de lungă durată (4—6 ani); învăţământ postuniversitar 
(masterat, doctorat); diversitatea instituţiilor de învăţământ superior (de 
stat, particular, profesional, militar etc.) şi a formelor de organizare a 

                                                 
4 Ibidem, p. 161. 



VOLUMUL V, NR. 2/IUNIE 2014 12

acestora (zi, fără frecvenţă, la distanţa); schimbarea raporturilor dintre 
instituţiile de învăţământ şi guvern (M.E.C.), în următoarele sensuri: 
descentralizarea parţială a managementului sistemului, creşterea 
autonomiei instituţionale, constituirea unor organisme academice 
naţionale de intermediere între instituţii şi guvern etc.). 

(b) Abordarea curriculară a învăţământului promovează o concepţie 
nouă despre selecţionarea şi organizarea conţinuturilor, despre 
proiectarea şi organizarea învăţării: dacă până în prezent cel mai 
important era conţinutul („ce”- ul) învăţării, în prezent, contează, mai 
întâi, în ce scop şi cu ce rezultate se învaţă. Marele avantaj al noii abordări 
constă în faptul că „metodologia elaborării curricumului îi cere 
educatorului să selecţioneze, să utilizeze şi să articuleze toate 
componentele şi etapele activităţilor didactice în funcţie de obiective, 
evitând izolarea sau suprasituarea unei componente (metoda, metodă – 
instrument) în dauna altora”5. 

Reforma curricumului lansată în anii 1977-1978 urmăreşte, în esenţă, 
schimbarea radicală a concepţiei despre rolul şcolii: „Şcoala a fost, în 
principiu, scena unui proces de predare-învăţare, astfel spus, de asimilare 
a cunoştinţelor. Ea trebuie să devină din ce în ce mai mult instituţia care 
asigură o dezvoltare totală a personalităţii. Noile programe vor pune 
accent pe studiul individual şi pe dezvoltarea originalităţii gândirii, 
învăţarea va fi axată pe concepte fundamentale”. 

Ilustrativ pentru acest nou mod de a înţelege menirea şcolii este 
programul de măsuri adoptat în 1976 de Ministerul Educaţiei, Ştiinţei şi 
Culturii al Japoniei, în cadrul căruia prioritare nu sunt obiectivele privind 
sporirea ponderii ştiinţelor şi tehnologiei, ci cele ce vizează: „stimularea 
aptitudinii elevilor de a gândi în mod independent şi de a lua decizii 
adecvate; o viaţă şcolară mai calmă şi mai plăcută; stimularea dragostei 
elevilor pentru natură şi pentru oameni, dezvoltarea sociabilităţii; 
cultivarea dragostei pentru familie, pentru locul natal conjugat cu 
deschiderea faţă de lumea contemporană”.  

Proiectarea curriculară promovată în cadrul didacticii moderne este 
centrată pe obiectivele activităţii instructiv - educative urmărind prioritar 
„optimizarea raporturilor de corespondenţă pedagogică între elementele 
componente (obiective – conţinuturi –metodologie – evaluare), între 
acţiunile de predare – învăţare – evaluare subordonate”, finalităţilor 
angajate la nivel de sistem şi proces. Dezvoltarea proiectării curriculare 

                                                 
5 George Văidenu, Educaţia la frontiera dintre milenii, op.cit., p. 79. 


